



江苏静远建设工程有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

企业名称（盖章）： 江苏静远建设工程有限公司



学校名称（盖章）： 无锡工艺职业技术学院



2022 年 12 月

江苏静远建设工程有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

一、企业概况

江苏静远建设工程有限公司成立于2005年5月，注册资金12000万元人民币。企业从房屋建筑起步，逐步发展成集房建、装饰、幕墙、市政、智能化、结构补强及设计一体化的综合性企业。公司为中国建筑装饰协会会员单位，江苏省政府企业信用AAA等级、江苏省建筑装修装饰协会常务理事单位，同时为“无锡市行业协会”副会长单位。

公司从创办伊始，就确立“质量就是明天的市场”为经营理念，奉行以“诚心”开拓市场、以“专业”占领市场，以“服务”巩固市场，注重打造企业文化。在以江苏经营区域为中心基础上，先后在全国设立了十多个多个分公司或办事处，将业务触角拓展至全国各省市。

高级专业技术职称人员20多名，中级职称60多名，十多个施工项目组、相对固定的施工人员450多人。公司现设有行政管理部、设计部、工程部、质检部、材料部、财务部、售后服务部等，各部分工明确，责任到人，确保安全、质量、进度。

所承建的施工类工程皆验收合格，多次荣获“江苏省建筑施工文明工地”、“江苏省装饰优质工程奖”“中国建筑工程装饰奖”等多项荣誉证书。

公司以开拓创新的企业精神，以诚信、创新、竞争、共赢、优质赢得企业信誉的经营理念，发扬工匠精神，努力争创一个让竞争对手尊敬，让客户首选和信赖，让社会认可，具有核心竞争力建筑企业。

自 2012 年起，无锡工艺职业技术学院与江苏静远建设工程有限公司建立长期稳定的合作关系，双方以服务区域经济建设为宗旨，不断加强专业内涵建设，开展了大量、深入的校企合作。

二、企业参与办学总体情况

校企合作实施以来，对促进学院和企业的发展、提高人才培养质量、推动地方经济的发展都具有十分重要的意义，实现了学院、企业、学生、社会四方受益、共利共赢，取得了明显成效。合作项目：龙隐·江南精品酒店获 2017-2018 年度国际环艺创新设计作品大赛酒店设计类金钻奖；龙隐江南度假酒店（民宿村改造）设计获 2017 年度无锡市装饰装修行业科技创新成果奖；宜兴市大地春篱笆园旅游接待中心项目装修工程获 2017-2018 年度中国建筑工程装饰奖；宜兴市大地春篱笆园旅游接待中心项目装修工程获 2017 年度江苏省优质工程奖“扬子杯”；民宿村改造的设计创新获 2018 年度江苏省装饰装修行业科技创新成果奖；无锡白金汉爵大酒店二期工程室内装修工程获 2018 年度江苏省优质工程奖“扬子杯”；2020 年合作完成金家村环境改造项目、乾元村改造项目。2021 年开始，在“最美乡村设计研究中心”二期项目平台上，与江苏静远建设工程有限公司合作共同试点环境艺术卓越人才培养班等校企合作项目。

在产业向高技术、集约化发展背景下，根据公司发展规划，江苏静远建设工程有限公司也在转型升级和多元业务中稳扎稳打，探索前行，在这一进程中出现企业业务转型人力资源缺口大等问题。人才队伍建设成为企业在经济新常态下的迫切需求，公司每年需要大量能适应企业特色业务的室内设计专业一专多能技术人才。

三、企业资源投入

2019年起江苏静远建设工程有限公司与无锡工艺职业技术学院合作设立“最美乡村设计研究中心”，面向教育教学，连年在人力、物力、财力上进行投入。



图1 企业投入“最美乡村设计研究中心”

出资 130 万元改造研究中心场所，设立了总额 50 万元的设计教育基金，同时配备企业骨干技术人员 12 人入驻中心办公，

参与教育教学活动，为校企合作高等职业教育人才培养提供了有力保障。

四、企业参与教育教学改革

2022年，学院贯彻落实国家和江苏省“十四五”高等教育发展纲要精神，继续开展产教融合、校企合作，推动校企资源共享、优势互补，进一步深化“双一”工程，充分发挥行业一线专家特长优势，履行职责，由江苏静远牵头组织企业与学院深度合作成立宜兴市室内设计学会，积极做好专业建设、人才培养、师资培养及科研创新等各项工作。

学院与企业共同制定人才培养方案，在专业设置上与企业业务对接，课程设置与企业岗位需求对接，院校与企业共同提高教师队伍水平，加强校内实训条件，积极建立稳定的校外实习实训基地，通过“卓越人才培养班”等类订单式培养模式展开人才培养合作，打造本土环境设计品牌。



图2 校企共研人才培养方案

校企群策群力，全面贯彻党的教育方针和科教兴国、人才强国战略，坚持以人为本，立足学生知识、能力和素质的综合提升，牢固树立全面发展和个性化发展的人才培养观念，充分借鉴国内外卓越人才培养的先进经验，以全面实施素质教育为主题，以提高人才培养质量为核心，以创新人才培养模式为重点，以加强实践教学环节为突破口，深化相关专业教育教学改革，着力培养高素质专门人才和拔尖创新人才，建立具有专业特色的卓越人才培养体制机制，带动环艺学院人才培养质量的全面提升。

由江苏静远建设工程有限公司牵头的“企业群”与无锡工艺职业技术学院环艺学院的空间环境设计“专业群”对接，聘请来自行业一线、技高资深的 10 名企业导师，与学院内经验丰富的 10 名院校导师一同组成校企联合导师团队，并在专业群内经层层择优选拔 20 名卓越班同学，设立“环境艺术卓越人才培养班”。通过“卓越班”的组建，进一步扩大了产学研成果，充分挖掘校企双方的潜力，加强拔尖创新型人才培养，提升人才培养质量与产教融合协同发展的能力和水平。



图 3 校企共建卓越人才培养班日常授课

导师带领学生，以团队为单位参与企业承接的有一定社会影响力的设计、工程项目，充分利用各方信息、人才和科研资源优势，与企业合作进行技术攻关、科研开发等活动，提升教师科研能力，助推企业技术进步。



图5 校企共研美丽乡村改造项目

本年度双方联合宜兴市团市委、宜兴市科学技术协会、宜城街道团工委积极开展“梦想小屋”关爱计划，加强对特殊群体关爱，改善困境青少年成长环境，旨在帮助居住条件简陋、生活设施缺乏、家庭困难的孩子。

项目依托现有的居住房，进行规划设计装修并配备必要的家具和学习生活用品，让孩子拥有自己的学习生活小屋，从而发现生活中的美好。改造计划启动以来，宜兴市室内设计学会积极筹措改造资金，精细设计改造方案，目前已完成6家改造，担负了校企双方的社会责任。



图5 “梦想小屋”改造项目

一年来，围绕乡村振兴打造的校企合作项目“红色胥锦，锦绣山乡”太华镇胥锦村红色美丽村庄建设项目，依托红色核心品牌，打造党建引领、产业融合、全域提升的乡村振兴项目，促进太华红色美丽乡村建设，完善旅游与村庄基础服务设施体系，营造更具人文魅力的宜居宜游村庄。助力太华旅游升级发展，创造太华富强美好乡村生活。

本年度，以企业专家、生产一线技术骨干与专任教师组成教材及资源库建设小组，吸取国内外前沿项目经验、先进设计类教学理念和兄弟院校成果经验，以项目化课程教学为先导，构建“四递进”课程体系，共同拓展数字化教学资源建设，打造较为完善的交互式精品共享教学资源库。

五、助推企业发展

学校教师通过为企业员工开展的专业技术培训、横向课程研究合作等方式，提升了公司员工的专业素质，帮助公司解决了一些技术难题；企业全程参与专业人才培养过程，针对岗位能力开展的人才培养符合企业对人才需求的要求，毕业生就业既能上岗，有效缓解了企业发展上升阶段与技术技能人才紧缺之间的矛盾，

为企业的提供了强有力的人才支撑。企业通过和学校的合作，金家民宿村环境提升项目、乾元村环境提升项目、梦想小屋改造项目获得了良好的社会反响，提升了企业形象。

六、问题与展望

经过前阶段的协同发展，江苏静远建设工程有限公司与无锡工艺职业技术学院在校企合作在各方面已取得了一定的成绩，但还存在一些问题，需要在以下几个方面不断完善和发展。

（一）紧跟国家战略，校企共同拓展社会培训

响应国家乡村振兴战略号召，面向农村待岗人员、农民工、下岗职工、退役军人等人群开展社会培训，推动教育培训转型升级。按照国家级、省级、地市级以及行业协会等不同层次分级分批开展培训服务项目，促进社会服务能力，提升社会培训层次。

（二）推动国际交流，助力校企共同“走出去”

紧跟国家关于“一带一路”国际化合作战略和区域外向型经济发展对人才的客观需求，科学谋划“走出去”和“引进来”的策略与路径，树立国际化的人才培养质量观，对接企业的国际化战略，和企业合力推进“走出去”的国际化项目。